
Jaroslav TARAS, Kolektivizace zemědělství v obci Puklice na Jihlavsku 1949-1960. 

Diplomová práce Historického ústavu FF JU v Č. Budějovicích, České Budějovice 2013, 

189 stran včetně 44 příloh. 

 

Posudek vedoucího práce: 

Současná česká historiografie věnuje velkou pozornost nejnovějším národním dějinám 

po druhé světové válce. Období budování socialismu v Československu přitahuje 

pozornost našich badatelů k několika klíčovým tématům. Jedním z nich je tzv. 

socializace vesnice spjatá především s kolektivizací zemědělství. Již byla vydána řada 

fundamentálních monografií pojednávajících o kolektivizaci našeho venkova (Karel 

Jech, Karel Kaplan a jiní).  

 Diplomant si tedy vybral badatelské téma velmi aktuální, které nabízí při 

důkladném studiu zejména archivních pramenů řadu nových poznatků a 

interpretačních možností. Prostudoval důležité fondy v Moravském zemském archivu 

v Brně a ve Státním okresním archivu v Jihlavě. Využil velké množství vydaných 

pramenů, dobový tisk i vzpomínky pamětníků. Obsáhlý seznam literatury (v tom i 

internetové zdroje) svědčí o diplomantově výborném rozhledu po studované 

problematice. 

 Oceňuji zvláště promyšlenou koncepci a konkrétní strukturu spisu, který 

v jasném a logickém výkladu čtenáře seznámí se studovanou tematikou. Dílo má tři 

hlavní části. První kapitola pojednává o předpokladech kolektivizace zemědělství 

v Československu s bystrým a přesným výkladem základních pojmů a politických, 

hospodářských, právních a jiných souvislostí. Druhá kapitola líčí konkrétní situaci 

v Jihlavském kraji a okrese, zde již s využitím důležitých archivních fondů a 

v podstatě kompletní literatury. Diplomová práce vrcholí výkladem o kolektivizaci 

zemědělství v obci Puklice. Ten je důkladný a vyčerpávající a představuje vlastní 

originální přínos diplomanta ke studované problematice. Práce je doplněna více než 

čtyřiceti unikátními přílohami, které vhodně doplňují text spisu. 

 Diplomant velmi dobře ovládá vědecké zásady historikovy práce. Svědčí o tom 

obsáhlý a perfektně provedený poznámkový aparát, seznam pramenů a literatury i 

kritický interpretační smysl pro dobové souvislosti. Pan Taras zpracoval téma 



s vnitřním zaujetím, po důkladné rozvaze a zcela samostatném přístupu. Vytvořil 

zdařilý, plastický obraz dramatických událostí spojených s kolektivizací zemědělství a 

socializací vesnice Puklice na Jihlavsku. Dílo představuje cenný vědecký příspěvek 

k poznání událostí na českém venkově v padesátých letech minulého století. 

 Diplomovou práci Jaroslava Tarase hodnotím známkou 

 

v ý b o r n ě. 
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